"把中医药继承好、发展好"

-访市中医院副院长、主任中医师张克清



张克清正在接诊患者

□本报记者 郭新星 文/图

"中医药是中华民族几千年传承下 来的瑰宝,是老祖宗留给我们的宝贵财 富,我们要传承精华、守正创新,把中医 药继承好、发展好、利用好,这是我作为 中医从业多年来最深刻的感悟。"2月9 日,市中医院副院长、主任中医师张克 清在接受采访时说。

张克清在农村长大,小时候,他母 亲身体不好, 张克清经常陪母亲到村 医那里看病。村医是一位老中医,家 里有很多中药, 张克清被浓浓的药香 味儿吸引, 那时候, 张克清心里就种 下了当一名医生的种子。后来, 张克 清考上了河南中医学院。毕业以后, 他又考到山东中医药大学, 攻读中医

"我的恩师是山东省中医院急诊科 主任包培荣教授,他告诉我,作为一 名临床医生,只学中医是不够的,因 为医院会接收很多急危重症患者, 医 生治病救人也必须有现代医学做支 撑。"张克清回忆。因此,研究生3 年,除了跟导师抄方学习中医诊治, 他还花费大量时间学习现代医学的病 理、生理、药理等基础知识和临床技 能,为救治急性心肌梗死、急性心 衰、恶性心律失常等急危重症患者打

"后来,经过不断地学习和实践,我 对中医药有了更深的理解和认识。"张 克清介绍。2015年,张克清参加了全 市卫生系统开展的全市青年中医研修 项目,到中国中医科学院西苑医院心血 管科和风湿科进行了3个月的临床中 医学习。在那里,张克清见识到了临床 运用中医药治疗心血管和免疫性疾病 的独特疗效,这让张克清有了本领恐 慌,中医药在治疗心血管疾病有着独特 优势,自己学得还不够深、运用能力还

2016年到2018年,张克清参加了 京豫宛共同组织的仲景书院的经方学 习,2年的时间里,他聆听了近百位名 医大家授课,学习了系统的六经八纲的 经方辨证体系。为了学有所获,张克清 在培训期间每天早上5时多就起床背 诵中医经典,反复琢磨,消化吸收。回 到医院后,他第一时间将学习到的理论 和经验运用到临床实践,收集病例,总

"经过系统学习六经辨证以后,突 然有种豁然开朗的感觉, 中医辨证施 治法更加清晰明了,对于辨出病位、 病性更加得心应手, 临床上经方运用 更加灵活有效,临床疗效也大有提高。'

一位咳嗽30余年的老太太,受顽 固咳嗽困扰,晚上睡不好觉。老太太 的孩子也在医疗系统工作, 但多次带 老人检查也没有确定病因, 西药、中 药用了很多,治疗效果不明显。经介 绍老太太到中医院,经过张克清的辨 证施治,属于寒饮伏肺,肺肾亏虚 证,用中医经方小青龙汤加减温化痰 饮,补肺固肾。老太太服用中药不到 一周时间,顽固咳嗽的情况就大大缓 解,晚上也可睡个安稳觉了,经过3 周的调治,困扰老人30余年的咳嗽完 全治愈了。这是张克清中医辨证施治 能力提高、患者受益的众多典型病例

2018年至2021年,张克清入选河 南省中医药学科青苗人才项目,师从河 南省名中医李相中教授。他用3年时 间系统学习了内科疾病的临床治疗经 验,收获良多,特别是在中医药治疗心 血管疾病方面又有了很大的提升。

上个月,张克清诊治了一位冠心病 支架术后患者,这位50岁男性患者因 三支病变在其他医院植入3个支架,虽 然冠心病症状已经明显改善,但是患者 活动时仍有胸闷、胃胀等不适感,极大 影响了生活和工作。后经人介绍到中 医院就诊,张克清经过详细地望闻问 切,辨证分析,患者属于痰瘀互结,脾虚 湿滞证,以瓜蒌薤白半夏汤加减化痰活 血、健脾和胃。该患者仅喝了7副药, 症状就明显缓解,活动时胸闷胃胀的情 况基本消失,患者也恢复了正常生活、

"我们要增强中医药自信,发挥中 医药在治未病、重大疾病治疗和疾病康 复中的重要作用,把中医药这一老祖宗 留给我们的宝贵财富继承好、发展好、 利用好,让更多人民群众受益于中医



享健康生活 做品质女人

北关区曙光路街道办事处妇联、文化站、工 会联合举办女性健康知识讲座



健康知识讲座现场(屈贵兰 摄)

本报讯(记者 张武杰 通讯 员 屈贵兰)女性的卫生知识水平和 行为习惯是社区健康教育的重中之 重。为增强辖区妇女的自我保健意 识,普及健康知识,传播健康理 念,2月10日,北关区曙光路街道 办事处妇联、文化站、工会邀请市 中医院妇产科专家在辖区文博社区 文化活动中心举办主题为"享健康 生活·做品质女人"的健康知识讲 座。社区妇联执委委员、社区文化 专干、社区居民70余人参加了此

当天, 市中医院妇产科吴翠杰 带领医疗专家团队来到现场,她和 5名医疗专家结合自身经验,围绕 女性生殖健康主题,运用大量图片 和实际案例为大家详细讲解了生活 中常见的各种妇科疾病的发生、发 展过程以及预防的方法。同时提醒 广大女性同胞平时要多关心自己的 身体健康,定期去医院进行检查, 发现问题应及时治疗,大力宣传普 及妇女病普查和"两癌"筛查的意 义,并针对常见妇女病的症状、危 害、预防、治疗等健康知识进行宣 教,树立"预防为主,治疗为辅 的健康理念。

针对居民的各种疑难问题, 医 疗专家做了耐心解答,并提出了建 设性的意见及建议。此外, 他们还 为适应症患者提供了把脉、针灸、 耳穴压豆、雷火灸等中医特色传统 治疗项目。讲座结束后, 社区工作 人员还为居民发放妇女健康教育手 册200余份、免费体检卡70余份。

本次健康知识讲座内容充实、 案例丰富, 使现场广大妇女同胞受 益匪浅,大家不仅学到了很多女性 健康的知识,还让大家提升了自我 保健意识、树立起健康的生活理 念,用健康的体魄拥抱美丽的人 生,开心工作、快乐生活,受到了 居民的广大好评。



瑜伽是时下很流行的运动方式, 能提高人们心理、生理、情感和精神方

平高的良好效果

图为2月10日,滑县谷子瑜伽会 馆开设健身瑜伽公益培训班。

(苏国强/文 赵亚光/图)



体检报告中常见的几种基本不用治的病

□吴多钢

体检报告,常常给大家带来很多"恐 惧感"。甲状腺结节、肝囊肿……这些疾 病会癌变吗? 其实很多所谓的疾病根本 不需要治疗,只是名字听起来吓人。

今天我们就聊聊那些听起来令人 恐惧、紧张以致焦虑的常见的体检报告 中出现的疾病。

1. 甲状腺结节

甲状腺结节是体检报告上的常 客。很多人一查出有甲状腺结节就非 常紧张,担心变成甲状腺癌。事实上, 1cm以下的甲状腺结节完全不必担心, 95%的甲状腺结节都是良性的,更不会 变成甲状腺癌。即便是甲状腺癌,大多 数是很"懒惰、温柔",生长很缓慢,可以 几年、数十年潜伏在人体内。尤其部分 低危险组的患者,可以长期观察而不需 手术。

2.宫颈糜烂

这个医学词语有点吓人,"糜烂"一 词极容易和宫颈癌联系在一起。其实, 这只是医学史上一个命名的大失误。 现在,宫颈糜烂这个名称已经被正式取 消,更名为宫颈柱状上皮异位。在女性 的一生中,随着雌激素水平的变化,两 种上皮覆盖区域会发生动态变化。宫 颈糜烂大部分属于正常的生理现象,需

要结合宫颈细胞学结果来进一步判断, 如果细胞学和 HPV 检查结果没有异 常,就无需特殊处理。

3.子宫肌瘤

据统计,30岁以上的女性约20% 有子宫肌瘤,即每5个女性中就有一个 中招。子宫肌瘤其实此"瘤"非彼"瘤", 子宫肌瘤的瘤绝大多数是良性的。 5cm以下一般相安无事。尤其近绝经 期、肌瘤较小、没有症状,已经妊娠且肌 瘤没有发生红色变性等情况,可以观察 等待,每3个月~6个月复查一次即 可。子宫肌瘤患者准备妊娠时,若肌瘤 直径≥4cm,最好及时手术切除,以免 对妊娠造成影响。

4. 肝脏钙化灶

肝内钙化灶在肝病患者中检出率 较高,可能与先天发育、钙磷代谢紊乱 等因素有关,也可能是肝脏创伤愈合过 程中组织纤维化,形成瘢痕,钙盐沉积 形成。肝脏钙化灶既不会自行消退,也 很少继续发展,一般没有症状,不会对 身体造成明显的不利影响,所以无需治 疗。但有的钙化灶靠近肝内胆管,超声 检查时容易和肝内胆管结石混淆,就需 要进一步进行CT或MRCP鉴别。

5.骨刺

大多数人常常会把它和骨裂联系

到一起,担心是不是骨裂导致的细小骨 刺? 其实, 骨刺就是骨质增生, 是人体 的一种自我保护反应。骨刺会长在各 种地方,比如颈椎、腰椎、膝关节等处。 如果只是体检发现的骨刺,生活中并无 不适症状,不痛不难受,就不用紧张。 但如果因为骨刺,引起了骨性关节炎, 那就需要进一步治疗。

6.乳腺增生

这是女性体检中最为常见的。乳 腺增生是正常的生理现象,并不会增加 乳腺癌的发病率,也不会导致乳腺癌。 乳腺增生常见于20多岁并且没有生育 过的女性以及处于更年期前后的女 性。这两个时期,女性由于体内激素的 变化,乳房会有疼痛,有时会摸到一些 包块,有时乳房会变大等,这些其实都 是正常的生理过程。只要每天保持良 好心态,少吃含激素较高的食品,坚持 适量运动就能有效缓解乳腺增生。

7.盆腔积液

人体的盆腔、腹腔中的腹膜、大网 膜、肠管等都会分泌一些液体,这些液 体通常起到润滑和保护盆腹腔器官和 组织的作用。几乎每个女性都会有不 同程度的盆腔积液,一般女性都在3cm 以下。3cm以下可以视为正常范围,如 果没有其他不舒服的症状,是不需要治 疗的。如果是排卵期、月经期或者月经

刚结束的时候,积液可能会略有增多, 但如果没有其他不适,即使稍微多于 3cm 也不必过于紧张和焦虑。

8. 单纯性肝囊肿

肝囊肿大多是先天性的,生长缓 慢,多数人无明显症状,多为体检时偶 然发现。体检查出肝囊肿,大多不用担 心。绝大部分肝囊肿是不需要药物或 手术治疗的,只需要定期随诊观察,尤 其小于5cm时。但当有以下情况时, 则需手术治疗,包括囊肿直径 > 8.0cm 并有临床症状,囊肿合并出血、感染,囊 肿无法与肝胆管腺瘤鉴别,多囊肝病导 致门脉高压及功能损害者。

9. 心脏早搏

心脏在跳动过程中,偶尔某个心动 周期过早的出现一些跳动,这种情况被 称为心脏早搏。其实,早搏一般是良性 的,其本身不是病,多是心脏其他问题 的伴随症状。良性早搏多与精神紧张 和疲劳有关,吸烟、喝咖啡、饮酒和 喝茶也可诱发。但如果经常有类似情 况发生,则应尽快去医院查因,作出对

总之,体检出以上疾病,大部分情 况下不需要处理,做好每年的健康体 检,监测身体变化就可以了。

(作者系市人民医院超声科副主 任、副主任医师)

专家话健康

做好下肢静脉血栓的防治

下肢静脉血栓形成是指血液在 下肢静脉内异常凝结, 引起的静脉 多发病,主要临床表现为下肢肿 胀、疼痛、皮肤颜色明显潮红、软 组织张力高、皮肤温度高等症状。

在下肢静脉血栓形成的早期, 因为症状隐匿, 很难引起患者的就 医欲望。在此期间,因为血栓与血 管壁结合松散, 血栓极易脱落, 顺 血流抵达肺动脉, 在肺动脉处造成 栓塞,从而发生一系列的症状,甚 至导致猝死, 临床上称之为肺栓 塞,是继缺血性心脏病和脑卒中之 后位列全球排名第三的血管杀手, 所以说,下肢静脉血栓是"沉默的 杀手"。

下肢静脉血栓形成的三大主要 原因是静脉血流缓慢、血液高凝状 态和静脉壁损伤,常常是两个或三 个因素综合作用造成的。下肢静脉 血栓好发于长期卧床者、大手术、 创伤后、肿瘤、妊娠妇女和相关家 族史等。在院内64%的外科患者和 42%的内科患者存在静脉血栓风

如果您有上述的危险因素,同 时有下肢疼痛、肿胀,活动后加 重,就要警惕是否形成了下肢静脉 血栓; 若形成下肢静脉血栓后出现 呼吸困难、剧烈胸痛、咯血、晕厥 等,都可能提示发生了肺栓塞。此 时需要找专业的介入血管医生进行 D-二聚体水平检测或下肢静脉血 管彩超的检查,必要时行下肢静脉 造影或CT血管造影。

下肢静脉血栓是临床上常见的 一种疾病, 分为急性期、亚急性期 和慢性期,每个阶段的治疗方案、 处理原则是不一样的。急性期、亚 急性期患者需严格卧床制动、尽早 使用抗凝药物,以稳定血栓或者行 介入治疗清除血栓;对于血栓负荷 较大的患者,可以放置下腔静脉滤 器防止致命性肺栓塞的发生;慢性 期患者需坚持规范的抗凝治疗,同 时可以结合静脉活性药物、医用弹

力袜, 使血管最大程度开通, 避免 血栓后综合征等后遗症。

治疗下肢静脉血栓是一场持久 战,抗凝治疗最少要3个月以上,因 此要记住3点:治疗需要尽早、足 量、足疗程。

下肢静脉血栓的具体防控措 施,主要包括以下几个方面: 1. 合理饮食:清淡、低脂饮食,

多食新鲜蔬菜及水果,忌食辛辣、油 腻食物,多饮水;保持大便通畅。 2.适当运动:宜选择有氧运动,

如慢跑、太极等促进血液循环,做剧

烈运动时,预防摔伤、骨折。 3. 做好健康管理:维持合理体 重,避免肥胖;维持血糖、血压、血脂

在正常范围内。 4.平时休息的时候抬高下肢, 少跷二郎腿,不要盘腿坐,避免久 站, 久坐, 卧床。

5. 对于高危人群,可以进行物 理预防,包括弹力袜、间歇充气加压 装置和足底泵,必要时给予抗凝药

物预防静脉血栓形成。 6. 对于术后患者, 尽早下床活 动,做踝泵运动。踝泵运动是通过 踝关节缓慢用力的屈伸锻炼,促进 双下肢肌肉的收缩运动,促进血液

及淋巴液回流,避免静脉血液瘀滞 形成血栓。 踝泵运动要点: 1. 脚尖用力向上勾, 让脚尖朝

向自己保持5秒钟; 2. 脚尖缓慢下压至最大位,保

持5秒钟; 3.以踝关节为中心,足尖顺时

针方向行360°环绕; 4.以踝关节为中心,足尖逆时

针方向行360°环绕。 注意:以上为完整的一组踝泵 运动。早、中、晚,每次3分钟~5分

(作者系安钢总医院介入导管 室主任、副主任医师)

本栏目由安阳市疾病预防 控制中心、安阳市健康教育所 主办